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 天津蓟县第二学期期中检测

七年级语文试卷

	题号
	第Ⅰ卷
	第Ⅱ卷
	总分

	
	
	
	


第Ⅰ卷  选择题（共20分）

注意：请将第Ⅰ卷 （选择题）的答案填写在下表中。 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.下列词语中加点字注音完全正确的一项是___。（2分）
A.轩榭（xiè）

怅然（chàng） 

充沛（pèi） 

    提防(tí)
B.镂空（lóu） 

肆虐（nüè）


铁砧（zhēn）

淫雨（yín）

C.弧形（hú）

驯化(xùn) 


鳞波(bō) 


飘砾(lì)
D.匀称(chèn) 

瘦瘠(jí)  


游弋(yì) 

    矫首(jiǎo)

2.下列词语中没有错别字的一组是___。（2分）
A.惟妙惟肖

大惊失色

寡不敌众

乌云密布
B.重峦叠障

袒胸露乳

溃不成军

经年累月
C.姿态万千

自出心裁

披麻带孝

执迷不误
D.安然无恙

少年老成

不茅之地

长虹饮涧
3.使用了拟人修辞方法的一个句子是___。（2分）
  A.云就像是天气的“招牌”，天上挂什么云，就将出现什么样的天气。
  B.太阳和月亮都躲藏了起来。         
  C.这时的卷层云得改名换姓，该叫它高层云了。           
D.天上的云，姿态万千，变化无常。
 4.下面一段话中的句子排列顺序已打乱，恰当的顺序是___。（2分）
①我国的石拱桥几乎到处都有。②我国的石拱桥有悠久的历史。③其中最著名的当推河北省赵县的赵州桥，还有北京附近的卢沟桥。④《水经注》里提到的“旅人桥”大约建成于公元282年，可能是有记载的最早的石拱桥了。⑤这些桥大小不一，形式多样，有许多是惊人的杰作。
  A.①④②⑤③                 B.②④①⑤③                
C.④②①③⑤                 D.③④①②⑤
5.下列句子有语病的一项是：___。（2分）
   A.地中海沿岸被称为西方文明的摇篮。

   B.设计者和匠师们因地制宜，自出心裁，修建成功的园林当然各各不同。

   C.我们必须随时认真克服和发现自己工作中的缺点。

   D.学习是否努力，是能否提高成绩的关键。

6.对句子的主谓部分划分正确的一项是__。（2分）
    A.过去‖人类没能征服沙漠。

B.我们有计划地向沙漠‖展开进攻。
C.日光‖的照射特别强烈。     
D.把日光变为热能和电能的最良好工具‖是半导体。 

阅读《向沙漠进军》片断，回答后面的问题。（8分）

      沙漠逞强施威,所用的武器是风和沙。风沙的进攻主要有两种方式。一种可以称为“游击战”。狂风一起,沙粒随风飞扬,风愈大,沙的打击力愈强。春天四五月间禾苗刚出土,正是狂风肆虐的时候。一次大风沙袭击,可以把幼苗全部打死,甚至连根拔起。沿长城一带风沙大的地区,农民常常要补种两三次才能有点收获。一种可以称为“阵地战”,就是风推动沙丘,缓缓前进。沙丘的高度一般从几米到几十米,也有高达100米以上的。沙丘的前进并不是整体移动的。当风速达到每秒5米以上的时候,沙丘迎风面的沙粒就成批地随风移动,从沙丘的底部移到顶部,过了顶部,由于风速减弱,就在背风面的坡上落下。所以部分沙粒的移动速度虽然相当快,每天可以移动几米到几十米,可是整个沙丘波浪式地前进,移动速度并不快,每年不过5米到10米。几个沙丘常常联在一起,成为沙丘链。沙丘的移动虽然慢,可是所到之处,森林全被摧毁,田园全被埋葬,城郭变成丘墟。

7.对文中双引号用法分析正确的一项是___。（2分  ）    

A.引用 







 B.强调

C.反语







     D.特定称谓

8.这段文字的内部结构是___。（2分  ）
A.总——分







 B.分——总




C.总——分——总





 D. 分——总——分

9.这段文字的说明顺序是____。（2分  ）

  A.由原因到结果





     B.由主要到次要      

C.由整体到部分




         D.由概括到具体 

10.对文中画线句子理解正确的一项是____。（2分  ）
   A.沙猛风狂






 B.沙助风威 

   C.沙借风势                          D.风借沙威 

第Ⅱ卷（非选择题80分）

根据原文将下列句子补充完整（10分） 

11._____________________  ， 禅房花木深。（《题破山寺后禅院》）

12.欲为圣明除弊事，_______________________ 。（《左迁至蓝关示侄孙湘》）

13.无限河山泪，______________________。（《别云间》）

14.莫道不消魂，_______________，___________________。（《醉花阴》）

15.不应有恨，___________________________？___________________，_________________，此事古难全。______________，_____________________。（《水调歌头》）

阅读下面的文言文完成后面的问题。（ 10 分）
于是见公输盘。子墨子解带为城，以牒为械。公输盘九设攻城之机变，子墨子九距之。公输盘之攻械尽，子墨子之守圉有余。
    公输盘诎，而曰：“吾知所以距子矣，吾不言。”                  
    子墨子亦曰：“吾知子之所以距我，吾不言。” 
    楚王问其故。
    子墨子曰：“公输子之意，不过欲杀臣。杀臣，宋莫能守，乃可攻也。然臣之弟子禽滑厘等三百人，以持臣守御之器，在宋城上而待楚寇矣。虽杀臣，不能绝也。”

楚王曰：“善哉。吾请无攻宋矣。”

16.这段文字选自课文《________》，《墨子》一书相传是记录________言行的辑录。墨子，名_______，是诸子百家中_____家的创始人。（2分）

17.解释下列句中加点的词语。(2分)
  ①公输盘诎  诎：___________         ②吾知子之所以距我    距：_______________
  ③楚王问其故  故：_______________  ④在宋城上而待楚寇矣     寇：______________
18. 上文中公输盘说“吾知所以距子矣”，他的办法是什么？（2分）

__________________________________________________________________。

19.用自己的话概括上文的主要内容。（2分）

__________________________________________________________________________

  _______________________________________________。

20.翻译句子。（2分）

公输盘之攻械尽，子墨子之守圉有余。

    _________________________________________________________________________。

阅读下面两篇说明文完成后面的问题。（ 20 分）

（一）
①沙尘暴在中国古代被称为“霾”（mái），表示沙尘自空而降，是一种天昏地暗、白天也要点灯的风沙天气。

②为了找到沙尘的起源，中科院十几家科研院所进行了一次科研大协作。分析报告出人意料：屡屡肆虐华北地区的沙尘并非来自沙漠，而是来自京西北的面积约二十五万平方公里的退化和撂荒耕地，飘到北京上空的浮尘大部分来自这些地区。研究人员发现真正能产生扬尘的是一些干旱农田和退化牧场。在内蒙古的四王子旗和武川县，他们看到，由于过度垦殖，地面上很薄的土壤都被风刮起，剩下的则是难以耕种的沙地。

③除了人们无法干预的气候因素外，专家还对人为的生态破坏表示了担忧。专家组利用遥感技术得出结论：多年来对沙化土地总体上是　　　　　　大于治理。土地沙化面积在迅速增长，局部有改善，整体在恶化。全国沙化土地面积由５０至６０年代平均每年扩展１５６０平方公里发展到９０年代每年扩展２４６０平方公里。其中部分地区近年开垦的土地中，有近一半已撂荒，成为新的沙尘源头。

21.“研究人员发现真正能产生扬尘的是一些干旱农田和退化牧场”这句话中的“一些”二字可不可以去掉？为什么？（3分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
22.根据第③段文意和“治理”这个词语进行揣摩，在横线处应填入一个两字词，这个词是：　　　　　。（2分）

23.请根据文意写出“飘到北京上空的浮尘”大部分来自那里。（可用原文语句回答）（2分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

24.根据全文内容，并结合文中“过度垦殖”、“人为的生态破坏”等词语，请你用“除了……之外，还有……”的句式，写出你认为能治理沙尘暴的有效方法。（3分）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（二）

阅读《奇妙的“人体海洋”》完成文后的题目（10分）
对于生命来说,水比阳光更重要。地球之所以物种繁茂,生命昌盛,是因为有约占地球表面积71%的海洋。水是生命不可缺少的部分。

①人体的内部就是一个奇妙的“海洋”。②经科学测定,一个体重70千克的成年人,分布在各种组织和骨骼中的水达到45-50千克,占体重的60%-70%,③一个人的胚胎发育到3天时,所含的水达97%,与海洋中的水母(如海蛰等)所含的水一样多；④发育到3个月时,所含的水达91%；⑤新生儿身上含水量达80%；⑥1岁以上的孩子身体内的含水量就和成人一样了。

原始生命在海洋中诞生以后,海洋中的生物逐渐向陆地迁移,并把诞生地的海水带到自己的体内,而在后代中留下了从海洋起源的印记,这一点人类也不例外。为了说明人身上的血液与大洋中的纯海水有不可分割的密切关系,前苏联科学家夫·弗·杰普戈利茨还特地对海水和人类血液进行了对比测量,结果发现海水和人血中溶解的化学元素的相对含量惊人的接近。在海水中：氯为55.0%,纳为30.6%,氧为5.6%,钾为1.1%,钙为1.2%,其他元素为6.5%；而在人血中：氯为49.3%,纳为30.0%,氧为9.9%,钾为1.8%,钙为0.8%,其他元素为8.2%。这绝不是偶然的巧合,人身上的海洋印记,是人类来自海洋的最好佐证。

海水的固有特征就是带有咸味,否则就不成其为海水。人体血液中就带有这种海水特有的稍咸的味道。当你在进食时,如果不慎咬破舌头,伤口流出了血,你就尝到了血的咸味。经测定,人血的含盐度,一般为1%左右,比普通海水的平均含盐度（3%-3.5%）要低一些,但比世界上最淡的波罗的海的含盐度(0.2%-0.3%)却要高许多。况且,科学家在考察地球历史中发现,在原始生命诞生时期,海洋中并没有那么多的盐分,比之今日要低得多。之后大陆上的盐分逐渐随水流注入海洋,海水才慢慢变得咸起来。而在鱼类进化到两栖类,并由海中登上陆地的时候, 其咸度就相当于现在人血的咸度。会不会是因为人类的远祖在登陆时只带上了当时的海中物质,并以此代代相继,所以人血的含盐度就比现在的海水要低一些呢?

这个道理在医学上得到了普遍承认。当人体因某种疾病而大量失水时,或者出血过多时,医生的首要任务就是给患者皮下或静脉中注射生理盐水,最常用的是含0.85%氯化纳的水溶液。炎热的夏天,在地里劳动的农民和在炼钢炉前干活的工人,每天都要流掉大量的汗水,出汗过多,人的机体就会因失水失纳而致病,医生总是要劝这些人多喝些淡盐开水。这就是向人体内部“海洋”中补充“海水”,是维持生命所必需的。

25.从整体来看，本文主要说明的一个道理是什么？（3分）
答：                                                          。
26．第4自然段中“其咸度就相当于现在人血的咸度”中的“其”是指代什么？（2分）
答：                                                              。
27．“这个道理”是具体指什么？请用自己的语言组织表达。（2分）
答：                                                                    。 
28．说明文用词要讲究准确。从语言表达规范与确切要求看，文章第2自然段中有两个句子的语言表述存在毛病。请指出并加以改正。（3分）

答：                                                                         

                                                                              __________________________________。 

作文（40分）

29.题目：我的___________________

   要求：根据自己所熟悉的事物，如书房、学校、家庭等确定所写对象，将题目补充完整，写一篇不少于600字的说明文。

天津蓟县2002-2003学年度第二学期期中检测七年级语文试卷

参考答案：

第Ⅰ卷  选择题（每小题2分，共20分）
1.D 2.A  3.B   4.B 5. C 6. D 7.D  8.A  9.D 10.C

第Ⅱ卷（非选择题80分）

第11-15题每空1分共8分；第18题每空1分，最多可得4分。

11.曲径通幽处     12.肯将衰朽惜残年       13.谁言天地宽    14.帘卷西风 ，人比黄花瘦  15. 何事长向别时圆？人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，但愿人长久，千里共婵娟 

阅读下面的文言文完成后面的问题。（每题2分，共 10 分）
16.《公输》；墨子；翟； 墨 17. ①折服  ②抵抗 ③原因  ④入侵

18.杀掉墨子     19.写墨子以实力和具体行动迫使楚王放弃攻宋的计划。  

20.公输盘攻城的招数已用尽，墨子防守的办法还绰绰有余。

阅读下面两篇说明文完成后面的问题。（ 20 分）

（一）（10分）

21.（3分）不能；因为使用“一些”这一修饰限制成分，准确地说明了产生扬尘的只是部分　干旱农田和退化牧场，不是所有干旱农田和退化牧场都产生扬尘。 

22.（2分）破坏。写“损坏”、“损害”、“毁害”等均可。
23.（2分）来自京西北的面积约二十五万平方公里的退化和撂荒耕地。
24.（3分）意思对即可。  

（二）（10分）   

25. （3分）答： 人类的原始生命起源于海洋或原始生命在海洋中诞生。答到“人的体内存在从海洋起源的印记”或“说明了人身上的血液与大洋中的纯海水有不可分割的密切关系”给2分。               

26.（2分）原始生命诞生时期的（或鱼类进化到两栖类,并由海中登上陆地的时候的）海洋。单答“海洋”不给分。

27.（2分）当人体大量失水（包括出汗）或出血过多时,需要补充盐水。

28.（3分）1岁以上的孩子身体内的含水量就和成人一样了”。“含水量”应改为含水的比例。或：“一个人的胚胎发育到3天时,所含的水达97%,与海洋中的水母(如海蛰等)所含的水一样多”。“与海洋中的水母(如海蛰等)所含的水一样多”应改为“与海洋中的水母(如海蛰“等)所含的水的比例一样大”（或比例相等）

29.作文（40分）。略。 
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